

Д. БЕДНЫЙ*

Никто не знал (1927)

Был день как день, простой, обычный,
Одетый в серенькую мглу.
Гремел сурово голос зычный
Городового на углу.
Гордяся блеском камилавки,
Служил в соборе протопоп.
И у дверей питейной лавки
Шумел с рассвета пьяный скоп.
На рынке лаялись торговки,
Жужжа, как мухи на меду.
Мещанки, зарясь на обновки,
Метались в ситцевом ряду.
На дверь присутственного места

* *Демьян Бедный* (наст. имя и фамилия — Ефим Алексеевич Придворов; 1883–1945) — советский поэт, писатель, публицист, революционный и общественный деятель. Член РСДРП(б) с 1912 г., в 1938 г. исключён из партии, восстановлен посмертно (1956).

После Февральской революции 1917-го стал активно сотрудничать с газетой «Известия», издававшейся с марта Петроградским советом рабочих и солдатских депутатов, а позднее с восстановленной «Правдой». По воспоминаниям Бонч-Бруевича, басни и фельетоны Демьяна очень нравились Ленину, который оценил их как «действительно пролетарское творчество». Ленин ещё с 1912 г. активно переписывался с поэтом, а в апреле 1917 лично познакомился с ним и неоднократно цитировал стихи Демьяна в своих выступлениях.

Личность Демьяна Бедного художественно осмыслена М. Булгаковым в романе «Мастер и Маргарита» (образ Ивана Бездомного).

Глядел мужик в немой тоске, —
Пред ним обрывок «манифеста»
Желтел на выцветшей доске.
На каланче кружил пожарный,
Как зверь, прикованный к кольцу,
И солдатня под мат угарный
Маршировала на плацу.
К реке вилась обозов лента.
Шли бурлаки в мучной пыли.
Куда-то рваного студента
Чины конвойные вели.
Какой-то выпивший фабричный
Кричал, кого-то разнося:
«Про-щай, студентик горемычный!»
.....
Никто не знал, Россия вся
Не знала, крест неся привычный,
Что в этот день, такой обычный,
В России... Ленин родился!